

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.4 Социални дейности, научна специалност „Социология“ към катедра „Социални и правни науки“, ТУ-Варна, обявен в ДВ № 17/23.02.2018 г.

с кандидат: гл.ас. д-р Ирина Тодорова Тодорова

Член на научното жури: доц. д.пол.н. Тошко Христов Петров

1. Обща характеристика на научнаизследователската и научноприложната дейност на кандидата

Кандидатът участва в конкурса с общо 25 заглавия, предоставени за рецензиране като от тях две монографии (една на български и една на италиански език), 2 учебника и учебни помагала, 3 студии, седем статии публикувани в български специализирани издания и 11 доклади, изнесени на научни конференции в страната. Само на пет от тях кандидатът е в съавторство с друг автор, а при всички останали, той е самостоятелен автор. Цялата научна продукция е съсредоточена върху проблемите на българското семейство, отглеждането на деца в различни социални условия, проблемите на деинституционализацията в нашата страна, проблемите на осиновяването и на различни социални услуги, свързани с отглеждането на деца.

Всички публикации се характеризират с научна задълбоченост, показват добро владеене на разнообразен научен инструментариум, с научна добросъвестност са формулирани съответните изводи и заключения. Проблемната област на цялостната научна продукция на кандидата изцяло попада в научно-изследователското поле на научната специалност „Социология“, каквото е и предложението за обявения конкурс.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Кандидатът в течение на 10 години работи като преподавател в катедра „Социални и правни науки“ в ТУ-Варна. Гл. ас. д-р Ирина Тодорова Тодорова започва своята преподавателска работа като ст. асистент в катедра „СПН“ през 2008 год. Води лекции и упражнения по дисциплините „Социология“, „Методи на социологическите изследвания“, „Индивидуално и семейно консултиране“, „Теория на девиантното поведение“, „Социална работа с хора в неравностойно поведение“ от учебните планове на специалност „Социален мениджмънт“, ОКС „бакалавър“, в различни магистърски програми на катедрата „СПН“, а така също и в учебните планове на други специалности в ТУ-Варна. По същите дисциплини има разработени оригинални учебни програми, които се използват в процеса на преподавателската дейност. Учебните програми са разработени с необходимото познаване на съответната специализирана литература и показват високо ново на професионална компетентност.

По две от водените от нея учебни дисциплини кандидатът има издадени учебници.

Кандидатът притежава необходимата професионална подготовка - ОКС „бакалавър“ по специалност „Социални дейности“ (ВСУ „Черноризец Храбър“ 1999 г.) и ОКС „магистър“ по специалностите „Социални дейности“ (ВСУ „Черноризец Храбър“ 2001 г.) и по „Психология“ (ВСУ „Черноризец Храбър“ 2003 г.). Завършила е

докторантура по научна специалност „Социология“ във БАН, секция „Социална психология“ през 2008 год.

3. Основни научни и научноприложни приноси

Авторът е представил монографично изследване на проблемите на отглеждането на деца в различните типове семейства (родителско, осиновителско и приемно) и в условията на институция. Анализирани са резултатите и ефектите от отделянето на децата от техните семейства и последващото им развитие в условията на специализирана институция или съответните алтернативни социални услуги. Изследването е замислено и проведено с използването на подходяща научна методология, анализирани са получените резултати и са формулирани обосновани заключения.

Като сериозен практикоприложен принос на кандидата бих отбелязал монографията публикувана на италиански език „Nati in Bulgaria” (Родени във България). Целта на изследването е да анализират проблемите възникващи при отглеждането на деца, обекти на международно осиновяване и начините за професионална подкрепа и помощ на тези деца и техните осиновители, които могат да се предоставят от социалните служби от приемащата страна и по-конкретно в случая Италия.

Бих отличил като публикация със сериозен практикоприложен принос студията „Предоставяне на социална услуга приемна грижа. Модел на сдружение „Съучастие и ОЗД-Варна“. Моделът приема услугата като механизъм за трайно решаване на проблема на децата, но не като дългосрочна услуга а като стъпка към реинтеграция в биологичното семейство или осиновяване. Моделът е отличен с наградата „проект на годината“ в социалната сфера за 2012 год. Този опит е получил и международно признание като е публикуван във Великобритания и е включен в международно сравнително изследване на модели на приемна грижа от Brunel University, London през 20112 година.

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Цялата научна продукция на кандидата се характеризира с научна задълбоченост, показва добро владение на разнообразен научен инструментариум, постигнатите резултати са представени с научна добросъвестност и са формулирани съответните изводи и заключения. Посочените по-горе приноси са значими, като открояващи са тези с практикоприложен характер. Авторството на всички приноси е безспорно.

Количествените и качествените показатели на представената научна продукция отговарят на изискванията на чл 12 ал. 1, ал. 3 и Приложение 7 на Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности на ТУ-Варна. Представени сертификати за участие в две международни мобилности, като по този начин е изпълнено и изискването и на т. 6, ал.1, на същия Правилник. Също така кандидатът притежава ОНС „доктор“ по същата научна специалност, по която е и обявения конкурс (Социология).

Кандидатът е взел участие в реализацията на два международни и на четири национални научно-изследователски проекта в качеството си на изследовател, а в един и на регионален координатор. Всички те разработват значими за социалната практика проблеми и са постигнали съществени резултати.

5. Критични бележки и препоръки

Считам, че кандидатът е трябвало да прецизира представянето на публикации № 3, 6 и 7 в списъка на публикациите. Би било целесъобразно да се представи и превод на български език на представеното издание на италиански език. Също така е необходимо кандидатът да съсредоточи усилията си към публикуване в индексирани научни издания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кандидатът гл. ас. д-р Ирина Тодорова е представила за участие в конкурса значителна по обем и качество научна и учебно-методическа продукция, изцяло съответстваща на научната област на конкурса. В нея има достатъчно научни и научноприложни приноси. Представената продукция и постиженията на кандидата отговарят на изискванията на Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности на ТУ-Варна. Впечатляващи са и постиженията в преподавателската работа на кандидата.

Всичко това ми дава основание да предложа гл. ас. д-р Ирина Тодорова Тодорова да заеме на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.4 Социални дейности, научна специалност „Социология“ към катедра „Социални и правни науки“ в ТУ-Варна.

04.05. 2018 год.

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:

Доц. д.пол.н Тошко Петров